SREDNIOWIECZE. Model odpowiedzi

Wersja A
Nr Odpowiedzi Punktacja
1. |P,F,P,P,PF (0-2 punkty)
Za udzielenie 6 poprawnych odpowiedzi uczen
otrzymuje 2 pkt.
Za udzielenie 4-5 poprawnych odpowiedzi uczen
otrzymuje 1 pkt.
2. | Np. (0-2 punkty)
e W epoce $redniowiecza ugruntowat si¢ podziat na klasy spoteczne (stany), ktory w Europie | Uczen otrzymuje 1 pkt za sformutowanie jednego
funkcjonowat do kofica XIX wieku. argumentu, w ktorym odniesie si¢ do cechy kultury
e Mistycyzm i symbolika wiekoéw $rednich, do ktorej powracano w kolejnych epokach. $redniowiecznej majacej wplyw na kolejne wieki.
e Renesans byl epoka, ktorej zatozenia oparte zostaly na catkowitym zaprzeczeniu wzorcom
sredniowiecznym (np. teocentryzm zostal wyparty przez antropocentryzm) — S$redniowiecze
wplyneto wigc na rozwoj Europy, pozwolito zweryfikowaé w pozniejszych epokach wiele
gloszonych w tym czasie idei.
3. | &) teocentryzm (0-2 punkty)
b) uniwersalizm Za udzielenie 4 poprawnych odpowiedzi uczen
c) anonimowos¢ otrzymuije 2 pkt.
d) psychomachia L . ,
Za udzielenie 2-3 poprawnych odpowiedzi uczen
otrzymuje 1 pkt.
4. | a) Styl romanski: (0-4 punkty)

budowle o charakterze sakralnym;

niewielkie okna;

brak detali o charakterze ozdobnym (ozdobnikow);
budowle kamienne (tzw. kamienne ciosy);

prosta forma (budowane na planie kwadratu badz rotundy);
spadziste dachy (graniastostupy) i niewielkie wieze.

Uczen otrzymuje po 1 pkt za kazda poprawnag
nazwe stylu architektonicznego.

Uczen otrzymuje po 1 pkt za kazde poprawne
podanie dwoch cech danego stylu.
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b) Styl gotycki:

o strzelistos¢, smuktos¢ budowli (,,wznoszenie si¢ ku Bogu™);
e duze okna,

e wielos¢ detali o charakterze ozdobnym;

e ewentualnie: szkieletowy system wznoszenia budowli.

Np.

— memento mori (pamigtaj o $mierci) — przekonanie, ze $mier¢ jest nieuchronna;

— personifikacja $mierci — przedstawienie $mierci jako postaci, ktora chodzi, mowi;
— danse macabre (taniec $mierci) — $mier¢ zrownuje wszystkie stany.

(0-4 punkty)

Uczen otrzymuje po 1 pkt za kazde poprawne
podanie nazwy motywu.

Uczen otrzymuje po 1 pkt za kazde poprawne
podanie charakterystyki danego motywu.

Np.

e utwor stanowit przestroge przed wystepkiem, grzechem;,

e utwor uczyl, ze Smier¢ jest nieuchronna i przychodzi niezaleznie od tego, czy jestesmy biedni
czy bogaci.

(0-1 punkt)

Uczen otrzymuje 1 pkt za sformutowanie
poprawnego argumentu, z ktérego wynika, ze
rozumie, czym jest funkcja dydaktyczna.

e wladca (np. Kronika Galla Anonima, Piesr o Rolandzie, Dzieje Tristana i Izoldy, Opowiesci 0
krolu Arturze i rycerzach Okrgglego Stotu); cechy: madros¢, roztropnosc¢, sprawiedliwosé
(wynagradzanie za wierno$¢, karanie za dopuszczanie si¢ zta), troska o poddanych (,,0jciec
ludu”), sita, odwaga;

e rycerz (np. Pies#n o Rolandzie, Dzieje Tristana i 1zoldy, Opowiesci o krélu Arturze i rycerzach
Okrgglego Stotu); cechy: sita, mestwo, odwaga, gotowos¢ do poswigcenia zycia za wiarg,
wierno$¢ i oddanie wtadcy, niesienie pomocy potrzebujacym, stabszym;

o Swiety/asceta (np. Legenda o sw. Aleksym, Kwiatki sw. Franciszka z Asyzu); cechy: catkowite,
dobrowolne odrzucenie dobr materialnych oraz przyjemnosci (asceza), modlitwa (gtgboka
wiara), umartwianie si¢ (Swiadome zadawanie sobie bolu oraz cierpienia, np. poprzez noszenie
wlosienicy, biczowanie, post).

(04 punkty)

4 pkt otrzymuje uczen za bezbtedne uzupekienie
tableli.

3 pkt otrzymuje uczen, ktory popetnit jeden biad
badz pozostawil jedno puste pole.

2 pkt otrzymuje uczen, ktory popetnit dwa biedy
badz pozostawil dwa puste pola.

1 pkt otrzymuje uczen, ktory popehit trzy bledy

badZ pozostawit trzy puste pola.

0 pkt otrzymuje uczen, ktory popetnit wigcej niz

trzy btedy badz pozostawil wiecej niz trzy puste

pola.

Zadaniem ucznia jest zajgcie stanowiska wobec problemu oraz sformutowanie argumentu, ktory je

potwierdzi. Uczen musi odnie$¢ si¢ do swojej wiedzy dotyczacej $redniowiecza (np. wyprawy

krzyzowe a wzorzec osobowy rycerza, rola religii w zyciu cztowieka $redniowiecza, podejscie do

powinnos$ci wladcy). Np.

e Tak, sredniowieczng literatur¢ parenetyczna mozna uznac za rodzaj manipulacji, poniewaz autorzy
tego typu utworow (np. Piesn 0 Rolandzie, Legenda o sw. Aleksym) ukazywali wizj¢ tego, co stanie

(0-2 punkty)

Uczen otrzymuje 2 pkt, jesli sformutuje argument,
w ktorym odniesie si¢ do definicji manipulacji
i trafnie wykorzysta swa wiedzg o Sredniowieczu.
Uczen otrzymuje 1 pkt, jesli sformuluje niepelng
odpowiedz, np. odniesie si¢ swojej wiedzy
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si¢ z czlowiekiem po $mierci, jesli za zycia bedzie wierny okre§lonym zasadom. Asceza miata
zbliza¢ do Boga, by¢ przedsionkiem zycia wiecznego; poswigcenie rycerzy mialo procentowac
tym, ze po $mierci zostang oni odpowiednio wynagrodzeni (np. po Rolanda zstgpuja anioty). Taki
sposob ksztaltowania literatury pozwalal sterowac zachowaniami ludzi, mie¢ na nie realny wptyw.
Nie, sredniowiecznej literatury parenetycznej nie mozna uznawac za manipulacje, gdyz byta ona
catkowicie zgodna ze §wiatopogladem ludzi $redniowiecza i ich podejsciem do kwestii widzenia
$wiata, wiary, powinnosci cztowieka.

0 $redniowieczu w sposob ogdlnikowy.

9. | Np. (0-2 punkty)
e przekonanie, ze zycie na ziemi jest jedynie przedsionkiem do Zycia wiecznego Uczen otrzymuje po 1 pkt za przedstawienie cechy
¢ silna hierarchizacja swiatopogladu sredniowiecznego.
e przekonanie o nieuchronnosci §mierci
e przekonanie, ze Bog znajduje si¢ zawsze w centrum wszech§wiata
10. | @) Np. (0—6 punktéw)
e Bogurodzica — archaizm stowotworczy; a) (0-2 punkty) Uczen otrzymuje 1 pkt za podanie
e zyszczy, spusci — archaizm fleksyjny; archaizmu i okreslenie jego typu.
e Bozycze, przebyt, zwolena, gospodzin — archaizm leksykalny; b) (0-2 punkty) Uczen otrzymuje 1 pkt za podanie
e ,Twego dziela...” — archaizm sktadniowy; Jednej cechy. _
o krzciciel - archaizm fonetyczny. ¢) (02 punkty) Uczen otrzymuje 2 punkty za
b) apostrofa do Matki Boga; posta¢ modlitwy; charakter blagalny podanie 4 pOprEf‘W”yCh OdeWIedZI:
¢)F,P,P,P Uczen otrzymuje 1 punkt za podanie
3 poprawnych odpowiedzi.
11. | swiatlos¢, dusza, praca, Swietlisto$¢, Bog, asceza (0-2 punkty)
Uczen otrzymuje 2 punkty za wskazanie
6 poprawnych wyrazow.
Uczen otrzymuje 1 punkt, jesli popetni 1 biad
(wskaze wyraz nienalezgcy sfery sacrum lub
pominie wyraz nalezacy do tej sfery).
12. | a) augustynizm (0-1 punkty)

b) franciszkanizm
¢) tomizm

Uczen otrzymuje 1 pkt za poprawne wpisanie
3 kierunkow filozoficznych.
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